

# 假证妈妈认罪 或判缓刑

## 公诉人:于法不合 于情可谅 法庭:维护合法权益不应违法

### 庭审 公诉人建议判缓刑 假证妈妈“我对不起孩子”

为孩子上学凑“五证”，却因暂住证、“老家无监护条件证明”不合格而被卡住，心急的曹海丽打起了假证的注意，结果在交易时当场被抓。10日，被媒体称为“假证妈妈”的曹海丽，在北京市昌平法院受审时认罪，检方当庭建议对“假证妈妈”判处缓刑。

北京《新京报》报道，10日一早，曹海丽与另一名买证的姚思明、卖证的孙军昭一同受审。

公诉机关指控，2013年8月9日15时许，孙军昭在昌平区回龙观镇西大街万意百货附近，以50元(人民币，下同)价格向被告人姚思明贩卖伪造的北京市昌平区回龙观镇政府计划生育办公室印章一枚，100元向被告人曹海丽贩卖伪造的山东省嘉祥县老僧堂镇政府印章一枚、《北京市暂住证》

一本。后被查获归案。三被告人行为触犯了刑法规定，应分别被追究买卖国家证件、印章罪。庭审中，曹海丽等三人均表示认罪。

“我对不起孩子，一心想着为孩子解决上学问题，没想到违了法。”曹海丽说，她和丈夫在京工作，有两个孩子，14岁女儿和6岁儿子。眼看儿子要上学，但老家婆婆有乳腺癌，照顾不了孩子，需要在京借读。

借读需要办齐“五证”。其他的办好了，但“老家的无监护证明”为信纸写就，被回龙观街道以证明不符合格式为由拒绝办理借读证明。此外，其暂住证不满6个月，按相关规定，也无法开具借读证明。

曹海丽说，因考虑到再次回老家开具证明，公司不给请假，且

来回需花两三天时间和几百元路费，加上家庭经济状况等因素，才给路边的刻章小广告打电话。

据曹海丽的辩护意见书，认为曹海丽购买证件及印章行为于法不合、于情可原。辩护人认为，虽然其行为触犯了法律，但因事出有因，值得同情和原谅。

公诉人表示，三被告人行为有社会危害性，打乱了社会管理秩序。鉴于认罪态度比较好，对三位被告人应依法酌情从轻处罚。其中，建议判曹海丽6个月到9个月，缓刑一年。

庭审最后，法官表示，曹海丽是为了让儿子获得教育，是正当的合法的权利，但是行使合法权利，应该通过正当合法手段，而非通过违法行为来获得。

该案未当庭宣判。

为了让孩子在北京上学，妈妈曹海丽东跑西颠，却没办全孩子借读需要的“五证”，“走投无路”的她只好剑走偏锋：去办假证。然而，这毕竟是违法的。公众对这位被媒体称为“假证妈妈”的母亲遭遇投来同情的眼光之余，他们一家的遭遇也引起了公众对外地在京打工人员子女就学的尴尬处境的反思。



▲庭审后，曹海丽的丈夫冲进法庭护住妻子，拒绝了媒体采访。北京《法制晚报》

### 现况 妈妈哭诉办证难 孩子已回老家

曹海丽说，因为办假证，不仅自己被抓，孩子也最终错过借读证的办理时间。所以，夫妇二人只得把孩子送回山东老家就读当地小学，交给身患重病的奶奶帮忙照顾。

“现在也不知道孩子在那边习惯不习惯，我现在一闭眼就是孩子在那边被人欺负。”在曹海丽哭诉时，其丈夫始终陪在身边，并紧紧握着她的手。

“我们5月10日开始跑手续，工作证明、劳务证明、暂住证、无

人监护证明、户口簿什么的，好不容易凑齐了，但却因暂住证没达到规定要求的时限，山东老家出具的无监护人证明是信笺纸手写不符合要求，借读证迟迟办不下来。”曹海丽说。

当被问到为何要办假暂住证时，曹海丽的丈夫说：“孩子要在这上学，我们的暂住证至少要六个月的。我们一直在这工作，但暂住证没办。我们来北京三四年了，以前也办过暂住证，后来用不着就没再办。”

### 评论 对不起孩子的是制度

武汉荆楚网11日就此事发表评论称，对不起孩子的不该是这位费尽心思的母亲而是“铁面无私”的“五证”制度。

文章称，这位“假证妈妈”并非没给孩子去办“五证”，其他证办好了，但“老家的无监护证明”被回龙观街道拒绝。无论“五证”也好，还是其他制度也好，关键要看它是真正为了有利于孩子的培养和管理而设立，还是仅为了树立门槛把外来的孩子，尤其是一些外来的打工子女拒之门外。

### 专家

#### 要考虑被告人犯罪目的

中国政法大学洪道德教授表示，伪造公文印章的犯罪，除了有伪造的行为外，在定罪时还要考虑被告人的犯罪目的，伪造证件的母亲并非为了破坏社会秩序非法牟利而去违法。从法律规定上看，她确实触犯了法条；但客观上，她的行为是由于孩子无法实现义务教育的权利的一种救济，但目前由于地区发展差异，造成很多孩子无法享有这项权利，这位母亲也是想通过非法的手段来获取她本应得到的权利。

北京《京华时报》

### 深圳归侨侨眷集中区大火 16死5伤

深圳市光明新区公明街道荣健农批市场11日凌晨1时30分发生火灾，据“央视新闻”官方微博称，目前，事故已造成16人死亡，5人受伤。

中新网11日报道，事发农批市场暂时关闭，门口的松白路双向封闭。当地宣传部门稍后召开发布会，将公布火灾具体原因。

据悉，此次火灾过火面积约1000平方米。接警后，深圳消防立即出动17辆消防车前往扑救，于1时40分到达现场，1时57分在火场搜救出第一名被困者。期间，深圳消防支队共投入8个中队、29台消防车、145名消防员参与现场灭火救援。

深圳市有关官员正在光明新区火灾现场指挥善后处置工作。

目前，除了被封锁的过火区域，荣健农批市场其它摊档仍正常经营。官方尚未公布起火原因。

光明新区是深圳的一个功能拓展区和开发区。位于深圳市西北部，东至观澜、西接松岗、南



左图为12月11日拍摄的发生火灾的菜市场。新华社

抵石岩，北与东莞市接壤，总面积156.1平方公里，辖内有公明和光明两个街道，人口约80万，由宝安区划出。

据了解，光明街道是深圳市归侨侨眷最为集中的地区，有7000多人，其中大部分是1978年至1979年从越南回国的归侨，小部分是上世纪30年代至60年代从马来西亚、新加坡、印尼、缅甸回国的归侨。

### 摔婴女孩放弃心理评估 未受惩引热议

重庆10岁女孩殴打1岁男婴，并致其从25层楼坠下。事发后，重庆官方9日表示，女孩将接受心理评估。

大陆央视11日报道，从打人女孩父亲处得知，目前，母亲已经带着女孩再次离开新疆，原本在当地联系的心理评估也不得不放

弃。女孩父亲澄清称此前从未讲过经常打骂孩子，并一再强调，已经向被打男孩家人多次道歉。

但是，由于事件性质恶劣，摔婴女孩却因未到法定刑事责任年龄而没有受到任何惩罚和任何强制措施，由此引发了人们的热议。

多数网民认为应对摔婴女孩

进行严惩。一些心理学家和教育者也建议对女孩进行心理评估与相应治疗。

网民“暖暖的幽叶”说，“原原的一生都可能被毁，你道歉是应该的，怎么感觉还有功了？你的女儿做出这样的事还不接受治疗，这是助纣为虐啊”。

### 青海警方就跨省抓错女子道歉

11月24日，湖南一26岁女子被警方抓获，12月6日被带到青海后发现该女子并非犯罪嫌疑人，而是身份信息被盗用。

10日，青海西宁警方在官微@西宁网安发布了“跨省追捕湖南女子”的情况说明，并向该女子及其家人道歉。

北京《京华时报》报道，刘丽24日在高铁耒阳西站买票准备回长沙时突然被警方带走，“涉嫌去年在青海盗窃，因怀孕取保候审，后一直未到案”。

丈夫刘华(化名)得知，警方

说其妻刘丽涉嫌去年在青海盗窃，已被列为追逃对象。

妻子从未去过青海，而且儿子已经5岁了，她怎么可能在青海盗窃？

刘华接到民警电话，民警告诉他，在衡阳看守所关押12天后，妻子已被移交给青海警方，将带到青海调查。

12月7日下午，刘华终于接到了办案民警张警官的电话。对方称，经核实基本排除了刘丽作案的嫌疑，由于电脑系统问题，周一(12月9日)确认指纹后，会将其

送回，“她的身份被人冒用了，正在给她买返程的车票。”

刘华说，去年7月，妻子在浏阳丢失了身份证，一个月后，他特意跑到长沙帮妻子补办了身份证件，“不过当时确实没有挂失。”

发现问题后，人民街派出所积极应对：一是未将其送往看守所羁押，并依据法律规定办理了释放手续；二是为其安排食宿，并与刘丽本人沟通，说明情况，取得谅解；三是对刘丽及其家属公开道歉，积极消除对其造成的社会影响。